

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Соловьева Рустама Арслановича на тему: «Реформа Вооруженных Сил ССР 1953-1964 гг.: основные направления и противоречия развития»

Диссертация Соловьева Р.А. написана на актуальную тему. Реформа Вооруженных Сил Российской Федерации, которая приобрела непрерывный характер, современная международная обстановка, чреватая повторением «холодной войны», участие российских вооруженных формирований в борьбе против международного терроризма в Сирии, делают данную работу интересной не только для профессиональных военных, но и гражданских историков и политологов. Автором убедительно обоснованы объект, предмет, хронологические рамки, и методы научного исследования. Р.А. Соловьев показал глубокие знания в области современных тенденций отечественной и зарубежной историографии советского военного строительства в 1953-1964 гг. Историографический и источниковедческий раздел автореферата, заслуживает пристального внимания и будет полезен для всех, кто интересуется историей Вооруженных Сил ССР.

Внутренняя структура диссертации полностью соответствует целям и задачам исследования, отличается рациональностью распределения материала. То же можно сказать и о выводах автора по главам, параграфам и итогам исследования. Автором четко сформулированы основные положения диссертации, выносимые на защиту. Научный аппарат автореферата оформлен в соответствии с существующими стандартами и требованиями

Практическое значение рецензируемого автореферата заключается в том, что преподаватели ВУЗов и школ могут с успехом использовать его материалы в лекциях и на семинарских занятиях в соответствующих разделах курса истории России.

В то же время автор не полностью использовал возможности современной историографии проблемы. Так, для иллюстрации социальных

проблем офицеров Советской Армии, уволенных в запас по сокращению в 1960 году, он мог бы с успехом использовать документы и материалы по проблеме из журнала «Родина» 2010-х годов, например, публикации С. Эксштута. Анализируя различные точки зрения на реформы в области авиации и Военно-Морского Флота СССР, автору было бы целесообразно назвать их авторов, например, Р.А. Ангельского, А.Б. Широкорада, И.Г. Дроговоза и других.

Указанные недостатки не умаляют достоинств работы Р.А.Соловьева, которая соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рустам Арсланович Соловьев заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доцент кафедры  
истории и политики России  
Института международных отношений  
и мировой истории ННГУ  
им. Н.И. Лобачевского, д.и.н.

Е.И. ПОДРЕПНЫЙ

